



儿童被锁车内频酿悲剧 如何自救才是最靠谱？

漫画
沈欣

高温天强势来袭，酷热难耐，停在路边的汽车立马变成了“烤箱”。如果这时粗心的家长将孩子锁在车内，后果不堪设想。为此，警方专门发出预警提醒家长，防止悲剧发生。

记者 张贻富
通讯员 黄一娇
董力军

孩子被锁车内意外频发

6月27日下午5点左右，家住鄞州邱隘镇的张女士带着儿子浩浩出门，把孩子抱上私家车后排座位，坐上安全座椅、系好安全带，她就绕到另一边准备开车门上车。没想到，这次车子的门居然打不开了，张女士下意识摸了摸口袋，发现车钥匙没在口袋里，低头张望了一番，发现钥匙竟然落在了汽车座位上。

“完了，浩浩还在车里呢！”年轻妈妈一时慌了神，绕着车子跑了一圈，发现车门全部拉不开。束手无策的

张女士立即拨打了110，同时赶紧联系丈夫把放在保险箱里的备用钥匙拿出来。所幸，没多久孩子的父亲带着备用钥匙赶到现场把车门打开。

无独有偶。7月2日中午12点，一位父亲将汽车停在邱隘镇中路，跟坐在车内的孩子天天说声去附近买午饭，把汽车钥匙留在车上就走了。过了几分钟，天天爸爸买完东西回来后却发现汽车自动上锁。民警接到警情后，立即赶到现场，并迅速联系开锁师傅把车门打开。

孩子被锁车内有多危险？

据交警介绍，这个时段将孩子留在车内，最大的危险就是热。车辆停在室外，阳光从车玻璃透射进车内，热量却无法散发出去，导致车内温度越来越高。

近日，鄞州交警为此专门作了一个实验：中午12点多，室外温度显示为37℃，经过一上午暴晒的警车内温度有多高呢？将温度计放置在封闭的车辆后排中间位置，仅仅20分钟左右，车内温度就飙升到了63℃以上。

如果把小孩子留在车内，他又无法自己解开安全带、打开车门逃生，那么在高温环境下就会出现危险。封闭的高温环境成年人都很难忍受，小孩子的体表面积相对体重更大，在高温的环境下更容易散失水分，他们体温调节能力也不如大人，对外界的高温更加敏感。如果不及时处理，留在车里的孩子就很容易发生脱水、中暑、休克、大脑和肾脏也会受到损伤，严重时甚至会导致死亡。

【警方提示】

如何防止将孩子忘在车内 据警方介绍，作为家长切记不要将孩子单独放在车内。要避免孩子被困车内发生意外，最重要的是家长要细心，离车前要将车子检查一遍，家长不要抱有“出去一会”的侥幸心理，而单独将小孩留在车内，就算是车窗或空调开启都不行，绝对不要让孩子在无人看护的车里呆着。

孩子被锁车内如何自救？ 为防止意外发生，家长平时还应该教3岁以上的孩子被困车内的自救方法——

直接从内部开启车门 这点尤为关键，家长在日常生活中可以根据自家车型引导孩子如何开车门，如何解锁，让他们认识和学习被锁车内后如何脱困。

按喇叭 不少车型在熄火断电条件下还能鸣笛，家长们要根据自家车型判断按喇叭是否可行，并对孩子进行预防事故教学。可以通过引导让孩子明白，一旦发现自己被关在车里，就可以在车内不停地摁车喇叭，从而引起路人的注意。

打开双闪灯 按喇叭求助这一招并非万全保险，与此相对的是，几乎所有车的双闪灯都能在锁车熄火的状态下打开。双闪灯是危险警报灯，所有车型的警报灯都是常供电状态，只要没出故障，双闪灯都能正常开启。

拍打车窗 也可以通过拍打车窗而引起路人的注意（同时建议车主对车窗等不要贴太深色的膜）。

警惕冒充公安机关 通讯（网络）诈骗案件

近日来，市反虚假信息诈骗中心受理多起冒充公安局进行诈骗的案件，部分案件损失金额达百万元以上。虽然案件类型老套，但案件仍旧持续多发，受骗市民也不少。警方提醒广大市民，公安机关办案，绝不会要求转账！

【典型案例】

2016年07月27日10时左右，市民张女士接到一个号码为189××××110的电话，对方自称是宁波市公安局民警，说张女士涉嫌一起3岁儿童拐卖案，现在该案件由上海公安机关调查，说着就把电话转到上海一位“民警”那里。才刚接通“上海”电话，对方就直接要核实张女士身份，一番查询下来，说张女士除了涉嫌儿童拐卖案以外，还涉嫌一起210万的信用卡诈骗案，

吓的张女士当场就说不出来话。

看到效果已经达到，对方就语气缓和地跟张女士说，叫她转一部分钱到一张卡上，转账途径可以登入“中国最高人民检察院”网址查询，同时附上网页具体地址。张女士根据要求操作转账汇钱，之后才觉得不对，发现被骗，总损失人民币51553.42元。

【警方提醒】

警方分析发现，多起案件作案手法相似，作案电话全都是借助改号软件伪装成普通的宁波本地号码，号码中多以“0574”开头，或以“110”结尾，对群众欺骗性极强且不易分辨。

不明就里的群众接到类似电话，通常才一接通，案犯就主动表明“身份”，自称是宁波市

公安局或地区公安机关某部门民警，为了取信广大市民，还会第一时间提供警号等信息。迷惑住市民后，再通过声称需要受害人协助案件调查，否则将被拘捕等言论恐吓。进而再以查询受害人银行记录，并以转移资金或缴纳保证金为由，叫受害人转账而实施诈骗。

警方提醒广大市民，冒充警方诈骗案件虽然屡见不鲜，市民对于类似案件的作案手法也已经烂熟于胸，但对于家里的很多老人来说，因为不懂网络，有些甚至不看报纸等新闻媒体，对于类似的诈骗手段仍旧一无所知。市民朋友一定要多和老人沟通，详细讲解类似作案手段的特点，并且告诫老人，如果接到类似电话，一定要谨慎，实在放心不下就拨打110咨询。 韩超

夏季如何预防汽车爆胎

夏季，车辆爆胎的发生概率将明显提升。车辆爆胎，最直接的原因往往是轮胎胎压过大或过小，所以，有效预防夏季爆胎，从了解胎压开始。

胎压过大

胎压过大，轮胎与地面的附着力就会降低，影响制动效果，导致方向盘震动，跑偏，使行驶的舒适性降低；加速轮胎胎面中央的花纹局部磨损，使轮胎寿命下降，车身的震动变大，间接会影响到其他零部件的寿命；导致轮胎胎体弹性下降，耐轧性能下降，当遇到路面的钉子等尖锐物体时，很容易受到冲击产生内裂和爆破，造成爆胎。

胎压过小

胎压过小，油耗上升，也会造成方向盘很沉，易跑偏等不利驾乘安全的因素；轮胎各部

位的运动量增大，过度的碾压造成轮胎的异常发热，使得帘线以及橡胶的功能降低，引发脱层或者帘线折断与轮辋之间产生过度的摩擦，造成胎圈部位损伤和异常磨损；轮胎与地面的摩擦成倍增加，还会造成胎温急剧升高，轮胎变软，强度急剧下降，车辆高速行驶，也会导致爆胎。

其实，标准胎压各不相同，除了说明书外，每辆车上都会注明标准胎压值，大部分车会贴在驾驶室门上；有些车会在后车门上；还有些车标注在油箱盖内。

如何预防夏季车辆爆胎

不超速 超速行车，遇到道路条件较差时，因为轮胎与地面的接触面情况急剧变化，很容易爆胎，另外车辆超速后，道路设计摩擦、转弯半径达不到需求，也是非常危险的。

不超载 车辆超载将大幅降低轮胎的使用寿命，在夏季超载后车辆爆胎的几率显著提高，所以无论是为了轮胎的使用寿命还是降低爆胎风险，都不要夏季超载行驶。

不长时间驾驶 长时间驾驶时轮胎温度会持续上升，最终可能达到爆胎的条件，在夏季轮胎持续行驶后温度可达80摄氏度甚至更高，而轮胎在95摄氏度后就会出现融化的现象，80摄氏度时轮胎即使没有融化，也会有变软的趋势，爆胎概率大大提升。

不紧急变速 一些路怒族烦躁起来时会急加速、急刹车，这样会加速轮胎的磨损，特别是高速状态下急刹车，更加容易导致爆胎，所以驾车过程中要尽量保持安全车距，提前判断刹车，做到温和降速，减少对轮胎的损伤。

孙红青美